

FACETAS CAMPESINAS

Hay que conocer más a fondo el campo

por el Marqués de Casa Pacheco

Por fin han venido las esperadas lluvias, y por un hecho muy propio del desajuste climático de España, acompañadas de nieves en sus elevadas cordilleras.

Hemos podido leer en la prensa los sitios que por las mismas han sido favorecidos, los fitros caídos por metro cuadrado, las muestras de regadío exteriorizadas por los afortunados agricultores y hasta por los que, no siendo, van comprendiendo que el cultivo de la tierra a todos nos interesa. Es lo ocurrido en este año una lección que nos da la Providencia para que nos preocupemos todos por llegar a poseer una industria floreciente, fundamentándola, principalmente, en productos nacionales, pero que eso no debe ser a costa de olvidar lo que se obtiene por intermedio de la tierra, que es el fundamento de aquella y de nuestro sentimiento, y más vale, cuando la naturaleza se muestra adversa, pagar un poco más caros los productos logrados en tan desfavorables condiciones, que contemplar cómo nos vemos obligados a desprendernos de nuestra moneda, desequilibrando la balanza comercial, para importar artículos indispensables al sostenimiento del organismo humano.

No he de negar que en estos momentos hay, afortunadamente, bastantes labradores que se consideran satisfechos, y con toda diligencia tratan de ganar el tiempo perdido. Más también hay que tener presente que no todos han sido por igual favorecidos, por-

que sus predios, por una colección de causas que no es el momento de detallar, apenas si se han caído, porque esta depresión que acaba de pasar no ha tenido la intensidad suficiente para ello. Al lado de recogidas de veinte y cuarenta litros por metro cuadrado, yo, que poseo un pluviómetro para conocer realidades, puedo decir que en donde me ha tocado en suerte actuar como agricultor, la lluvia caída en estos días no ha pasado de doce litros. Para una siembra, según la costumbre, no es suficiente, pues aquí la gente, que mide la cantidad por dedos o cuartas, ésta no ha pasado de cuatro en los barbechos, de modo que sembrarán, pero, ¿cómo nacerá lo que se le confía a la tierra si aún no cuenta con la suficiente humedad y al mismo tiempo le va faltando el calor, que es su complemento indispensable?

En zonas de extrema parquedad de lluvias como es ésta, ¿qué de particular tiene que se de un poco de lado a los cereales y se busquen cultivos que se amolden mejor a estos suelos semidesérticos? Esto es lo que me interesa hacer resaltar; no por mí, que ya puedo esperar poco de la vida, sino por mi Patria y las generaciones que nos sustituirán, para que se tenga presente y se armonicen los cultivos con el suelo y clima, cosa que hasta el presente no se ha tenido muy en cuenta.

Por ello es imposible legislar, en lo que al campo se refiere, con carácter general, ni tampoco se pueden planear alternativas conforme nos enseña la técnica agronómica, ni igualmente recompensar el trabajo del agricultor tomando un patrón, pues las facetas del campo español son múltiples y extraordinariamente desiguales. Para ello, indudablemente, el camino mejor será una gran ampliación de los campos de experimentación y cultivo, con la consiguiente mayor actividad campera de los agrónomos. El cultivo agrícola es una constante experimentación, a tal extremo que, ya que no es posible que todos los agricultores sean ingenieros agrónomos, por lo menos deben tener suficientes conocimientos agronómicos, que pueden y deben adquirir en las escuelas rurales.

El primer ministro belga regresa a Bruselas

Londres.—El primer ministro belga, antes de partir para Bruselas, ha manifestado a un redactor de la Agencia Reuter que en su visita a Londres ha obtenido resultados muy satisfactorios.

Van Acker fué a Londres para discutir la situación y estrechamiento de las relaciones económicas entre Gran Bretaña y Bélgica, especialmente en relación con el carbón. Añadió que la producción de carbón sólo alcanza un setenta por ciento de su producción normal.

Durante su estancia en Londres, el primer ministro belga mantuvo varias conversaciones con el primer ministro británico y el ministro de Asuntos Exteriores. (Efe.)

EMPRESARIO!

Realizarás verdadera labor de hermandad pagando el subsidio familiar directamente a tus trabajadores. Solicita el Pago Autorizado en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión.

En Atenas ocurren incidentes al disolver la policía una manifestación monárquica

HAY PREPARATIVOS ELECTORALES, PIDIENDOSE EL CONTROL ALIADO

PREPARANDO LAS ELECCIONES

Atenas.—El primer ministro griego ha declarado que el Gobierno de su país, ha pedido a Gran Bretaña, Francia y Estados Unidos, que se apresuren a enviar las comisiones de control electoral, pues su presencia en Grecia facilitará los preparativos de las elecciones. (Efe.)

INCIDENTES EN ATENAS

Londres.—Una multitud integrada por varios millares de personas, desfiló ante el Palacio

Número suelto: 0,40 ptas. Suscripción: 8,50 ptas. al mes

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

REDACCION Y TALLERES: TELEFONO 1924 CALLE DE RAMOS DEL MANZANO, 36

ADMINISTRACION: TELEFONO 1018 RUA MAYOR, 13.—APARTADO 10

Marruecos conmemora el XX aniversario de la exaltación al trono de S. A. I. el Jalifa

Ayer se cumplieron los veinte años de la exaltación al trono de S. A. I. el Jalifa, Mulley-el-Hassan Ben-el-Mehdi Ben Ismail.

Con motivo de este feliz aniversario, el día de hoy se declara festivo en toda la zona



del Protectorado de España en Marruecos.

España en esta fecha hace propia la satisfacción del pueblo marroquí y subraya sus sentimientos de afecto hacia S. A. I. el Jalifa, que mereció el sobrenombre de «Príncipe amador de España» por sus cordiales relaciones sostenidas siempre con nuestra nación y con nuestro Caudillo y por sus sentimientos bien probados en los difíciles días de la iniciación de la Cruzada en Marruecos.

El Gobierno y varias personalidades españolas han enviado a S. A. I. expresivos telegramas de felicitación.

Numerosas personas y entidades se ofrecen a colaborar en la protección a 50.000 niños extranjeros

QUE EL GOBIERNO ESPAÑOL HA OFRECIDO ATENDER ESTE INVIERNO

Palma de Mallorca.—La Diputación provincial ha acordado cobijar 100 niños de los 50.000 que acordó atender el Gobierno español. La Diputación hospedará a los niños en los edificios de su propiedad

en los que habitualmente establece las colonias escolares. (Logos.)

Las Palmas.—El Ayuntamiento de esta capital acordó, en sesión celebrada esta tarde, ponerse en contacto con el Gobierno para ofrecer atención a niños extranjeros, sin determinar el número, pero dispuesto a amparar el mayor número posible, según lo permitan las circunstancias económicas por que atraviesa actualmente el Municipio. (Logos.)

N. de la R.—De diversas provincias llegan noticias similares a las que anteceden, y por las que entidades y también numerosos particulares ofrecen su colaboración en la protección de los 50.000 niños que el Gobierno español ofrece cobijar este invierno, procedentes de países que estuvieron en guerra.

JOVEN TRABAJADOR!

Por carecer de cargas familiares no dejes de asegurarte al Régimen Nacional de Subsidios Familiares. Si no lo haces no podrás beneficiarte de los PRESTAMOS NUPIALES que te ayudará, en su día, a los gastos de constitución de tu nuevo hogar.

El primer ministro británico pronuncia un discurso antes de partir hacia América

“Hay que crear una sociedad mejor—dijo—para evitar a la civilización una destrucción sin precedentes”

La política exterior británica.

Londres.—La posición británica en política exterior ha sido claramente definida amigablemente, pero firmemente en los discursos pronunciados por el ministro británico de Asuntos Exteriores y el primer ministro inglés y el ministro de Asuntos Exteriores francés. Consisten en interesantes respuestas al discurso de Molotov—según la Prensa—, y la posición es bastante clara.

Churchill insiste en la alianza y colaboración angloamericana y tiene entera confianza en los Estados Unidos, no así en las demás potencias. Por lo tanto, hace una distinción que permitirá a cualquier hablar del bloque angloamericano si esta palabra no fuese maledicosa. (Efe.)

Hoy marchó Attlee

Washington.—El primer ministro británico saldrá para Washington esta noche, a las dieciocho horas de Greenwich, para llegar a Washington a las once y quince de mañana sábado, hora americana. Por la tarde se espera el informe del ministro del Aire para acordar si el viaje se hará vía Terranova o vía Azores.

Attlee efectuará el viaje en un avión «Skymaster», con el sobrenombre de «Príncipe amador de España» por sus cordiales relaciones sostenidas siempre con nuestra nación y con nuestro Caudillo y por sus sentimientos bien probados en los difíciles días de la iniciación de la Cruzada en Marruecos.

Discurso de Attlee

Londres.—Horas antes de partir para América, el primer ministro, Attlee, ha pronunciado un discurso en un banquete de despedida que se le ha ofrecido esta tarde por el Ayuntamiento de Londres.

En su discurso, Attlee comenzó rindiendo homenaje de admiración y gratitud al que fué primer ministro, su predecesor Winston Churchill, dirigente de los destinos de la Gran Bretaña durante la guerra, gratitud que hizo extensiva a los países aliados y a las fuerzas norteamericanas y al general Eisenhower. Se refirió a la coalición gubernamental en Inglaterra durante la contienda, diciendo que ello mostró al mundo, cómo podían trabajar juntos todos los ingleses, pese a sus diferencias de opinión política

Cordell Hull, candidato al Premio Nobel de la Paz

EL LUNES SE REUNIRA EL COMITE PARA DELIBERAR

Estocolmo.—El periódico «Dagen Nyheter», anuncia que, entre los candidatos más destacados para los premios Nobel de la Paz 1944 y 1945, figura el ex secretario de Estado norteamericano Cordell Hull y la Cruz Roja Internacional.

La labor de la Cruz Roja por la paz es muy conocida en Noruega, mientras que el nombre de Cordell Hull lo es menos, debido a su cargo; pero se dice que el Comité Nobel, que se reunirá el lunes para decidir quiénes han de ser los agraciados, tiene bien en cuenta su cooperación a la causa por la paz; a saber, su trabajo para fomentar las mejores relaciones de vecindad entre las Repúblicas de Sudamérica y los Estados Unidos, su contribución a las relaciones comerciales mundiales y su iniciativa que contribuyó al acuerdo de Moscú sobre la Conferencia de Dumbarton Oskas y a la Conferencia de San Francisco. El resultado de la deliberación no se publicará hasta el día 10 de diciembre, fecha en que se hará entrega de los premios. (Efe.)

Muchos países—dijo—podrían copiar con gran ventaja la constitución política del Reino Unido, donde se estima la absoluta libertad de palabra y de conciencia, sin impedir esto la mejor unidad de acción cuando se trata de los intereses comunes en la Patria.

Habló después de la reconversión de los recursos británicos empleados en la guerra y de los contingentes ingleses que estaban preparados en su día para intervenir contra el Japón, así como del fracaso de las negociaciones entre los jefes indios, y dijo que había que buscar un mundo de seguridad para la vida de las grandes y pequeñas potencias, y que en este sentido llevaba a Washington los deseos del pueblo británico, para convertirlo en la más estrecha colaboración entre las dos potencias.

Cree—dijo—que será completa vuestra coincidencia conmigo, en que debemos aprobar y mirar con la mayor cordialidad los doce puntos del discurso de Truman, que fijan la base de la política exterior de los Estados Unidos, por lo que felicitará al Jefe del Estado norteamericano.

Habló después de la bomba atómica, y dijo que es lamentable que la mayor parte de las gentes no se den cuenta de lo que representa esta nueva fuerza para el desarrollo de las ideas. No se trata de la forma de controlar el empleo de la energía atómica, sino más bien de encontrar la clase de sociedad que se precisa en estos momentos en que tal poder puede

Visitas al gobernador civil

En el día de ayer, el excelentísimo señor gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Diego Salas Pombó, recibió en su despacho oficial las siguientes visitas:

Procurador en Cortes, don Alipio Pérez Tabernero, y comisión de Labradores, señores alcalde y jefe local de Membrive y Navagallega, don Aurelio Mateos, don Angel de la Fuente, don Miguel Díaz Vainero, don Isidoro Montejo de Castro, don Antonio García Bernal, Religiosas del Amor de Dios, señor veterinario de Abusejo, doña Margarita Calvo, doña Carmen Martín, don Alicia Rodríguez, asesor religioso de Sindicatos, doña Valentina Fernández, Religiosas Adoradoras, señor cura párroco de Calvarrasa de Ariba, don Lucas Fernández, don Jesús Andrés, don Pedro Valiente, señores párroco y jefe local de Villarino de los Aires, señor jefe de Telégrafos, don Santiago Díaz Madruga, don Adolfo Márquez de Lara y don E. Adolfo Hernández.

El domingo se inaugurará la Colonia Segarra

Castellón.—Han quedado terminadas las obras en la Colonia Segarra, de Valls de Uxó, que cuenta con una parcela de cien viviendas protegidas, iglesia, escuela, mercado y traída de aguas potables. Todas estas obras se han conseguido con el amparo de la Obra Sindical del Hogar. Las viviendas se destinan a albergar a los obreros de la fábrica. Se han invertido en las obras más de cinco millones de pesetas. El próximo domingo se celebrará la bendición de la Colonia y se procederá a la entrega de los edificios a los beneficiarios. (Logos.)

destruir inmensas zonas en solo unos minutos, destruyendo para siempre esfuerzos de la civilización de millares de años. Es preciso crear una sociedad mejor que la lograda en los últimos tiempos anteriores, si queremos evitar a la civilización una destrucción sin precedentes.

Añadió que había que unir a los pueblos en la paz, confiando en que en no lejano tiempo, las guerras destructoras fueran cosa tan anticuada, como lo son las epidemias de peste que en otro tiempo azotaron a Londres.

Mostró su confianza en el hombre de la calle, y dijo que confiaba en el éxito de su gestión en Norteamérica, porque llevaba las tres cosas más esenciales en su ánimo: la Fe, la Esperanza y la Caridad. (Efe.)

SE REUNE, EN PARIS, LA COMISION TRIPARTITA DE SOCIALISTAS, COMUNISTAS, REPUBLICANOS POPULARES

No han llegado a ningún acuerdo práctico

DE GAULLE NO ACTUARA EN POLITICA HASTA SER REELEGIDO

Paris.—La Prensa parisina publica hoy la noticia de que el general De Gaulle no actuará en política hasta el momento en que la Asamblea elija nuevo jefe de Gobierno o sea él el designado. (Efe.)

Paris.—Los jefes de los partidos socialista, comunista y republicano popular, se han reunido hoy para estudiar un completo programa de acción con vistas a la futura labor parlamentaria.

Los socialistas y comunistas fueron partidarios de la nacionalización completa de la Banca, los Seguros y las industrias más importantes, mientras que los republicanos populares rechazan la total ingerencia del Estado en el control de la moneda y crédito, aunque no se oponen a una limitada intervención; no son partidarios de la nacionalización del Seguro, aunque sí de la industria más importante. (Efe.)

Paris.—La reunión tripartita, de socialistas, comunistas

¿Quién ha perdido siete millones de dólares?

ENCONTRADOS EN UN TREN, NADIE LOS RECLAMA

Londres.—Un tesoro de siete millones de dólares en billetes de Banco, que nadie reclama, ha sido encontrado en uno de los vagones del expreso París-Berna, y que ha sido confiscado por los funcionarios de la Aduana francesa, según anuncia el «Evening Standard», en un despacho procedente de Berna.

La noticia dice que el dinero se hallaba oculto debajo de un asiento en uno de los coches del tren y descubierto por los aduaneros cuando éstos efectuaban un registro en Della, punto fronterizo franco-suizo. Interrogados los viajeros, ninguno dijo ser el dueño de aquel dinero.

Tres millones de dólares son en monedas norteamericana y cuatro millones de dólares en moneda inglesa. (Efe.)

LA AVIACION EN LA PAZ



Aparatos Dakotas, del servicio de transporte aéreo, aterrizados en el aeródromo de Praga (Checoslovaquia)

SE REUNEN LOS PLENOS DE LAS COMISIONES DE EDUCACION Y HACIENDA DE LAS CORTES

Boletín Oficial, correspondiente al 7 de noviembre

Madrid.—Bajo la presidencia del señor obispo de Madrid-Alcalá, y actuando de secretario el señor Arias Salgado, se ha reunido el pleno de la Comisión de Educación Nacional, para estudiar el decreto-ley sobre pase a dicho ministerio de todos los servicios que integran la Vicesecretaría de Educación Popular, constituyendo con los mismos una Subsecretaría. El informe de la ponencia respectiva del asunto fué aprobado

por unanimidad y de acuerdo con el decreto-ley.

También se ha reunido el pleno de la Comisión de Hacienda de las Cortes, bajo la presidencia del señor Martínez de Tena, aprobándose los dictámenes relativos a los siguientes proyectos, dejando sin efecto la prescripción del pago de los intereses de la Deuda Exterior durante el período de 1 de septiembre al 31 de mayo de 1945; estableciendo indemnización cuando las fuerzas militares o de Orden Público, con ocasión del uso reglamentario de las armas en actos propios del servicio, produjese la muerte o incapacidad para el trabajo de alguna persona, y concediendo pensiones extraordinarias a los auxiliares de Orden Público, que colaboren voluntaria y espontáneamente con la fuerza pública y que de resultados de estos actos de colaboración fallezcan o queden inutilizados.

Se ha publicado el número 119 del «Boletín Oficial de las Cortes», correspondiente al 7 de noviembre, en el que aparecen los anteriores dictámenes y otros relativos a los siguientes proyectos de ley: Construcción, por el Estado, de los ferrocarriles de un metro de ancho de Pamplona a Estella y Marcella, con ramal a Carcal y Calahorra, y abastecimiento de aguas potables a la ciudad de Cádiz, puerto marítimo y otros puertos de la bahía de dicha capital. (Logos.)

Ultimatum a los jefes indonésicos para que se rindan incondicionalmente

Las conversaciones entre holandeses y nacionalistas han sido aplazadas

Ultimatum al gobernador de Surabaya

Batavia.—En el ultimatum enviado por el general Mansbergh a Soeiro, gobernador de Surabaya, se exige que los jefes de esta ciudad deben estar preparados para firmar un documento de rendición incondicional. Las tropas británicas e indias en Surabaya han sido reforzadas por nuevos contingentes de la Quinta División india mandada por Mansbergh.

En el ultimatum, que termina a las seis de la mañana, hora local, se pide a los indonésicos que dejen en libertad a los rehenes y en perfectas condiciones. Si el ultimatum no se cumple, hará responsable a los indonésicos de cualquier derramamiento de sangre que se produzca. (Efe.)

Conversaciones aplazadas

Batavia.—Las conversaciones oficiales entre los holandeses e indonésicos que habían sido fijadas para ayer, por la noche, fueron aplazadas debido al viaje del doctor Sukarno a Java central. Se informa que el comandante en jefe aliado, teniente general Sir Philippe Christison, y M. Emdenning, primer consejero político de lord Louis Mountbatten, iba a asistir a las conversaciones. El teniente general Nagano, comandante en jefe del Die-

ciséis Ejército nipón, en Java, permanece arrestado en Bandoehi. Será llevado en avión para someterle a interrogatorio. (Efe.)

Islas ocupadas por los rusos

Tokio.—Un pequeño número de tropas soviéticas han ocupado algunas islas de la costa septentrional de las islas de Yeso, según se anuncia en los círculos nipones. Las islas ocupadas, que forman parte de las Kuriles, son Junashiri, Shikota, Shitosu, Sutsho y Taraku. (Efe.)

Fallecimiento del mariscal Mackensen

Berlin.—El mariscal Augusto Von Mackensen, que luchó en la guerra francoprusiana, hace setenta y cinco años, y que durante la primera guerra europea mandó los ejércitos alemanes, primero en el frente oriental y luego en los Balcanes, ha muerto a la edad de noventa y seis años, en su posesión próxima a Celle, en la zona británica de ocupación en Alemania. El fallecimiento ocurrió ayer, jueves, pero hasta hoy no ha sido anunciado por el Cuartel General británico. (Efe.)

La Ciudad

En tal día como hoy...

Jornada de noticias varias

10 NOVIEMBRE DE 1895

Este día fue movido para la redacción. Al menos las noticias fueron gran variedad y variedad, desde la resaca de la partida de los salmantinos para Cuba, hasta la pequeña denuncia del municipio sobre irregularidades del servicio público.

Numerosos jefes, oficiales, representaciones oficiales y amigos, acudieron a la estación para despedir al comandante López del Villar y al capitán Alonso (a los que días antes se ofreció un banquete de despedida) y que marchaban a Badajoz para incorporarse a una expedición que partirá para la isla de Cuba. La despedida fue emocionante y hubo vítores y aclamaciones al ejército expedicionario y a España.

Entretanto, en la ciudad, los ánimos estaban un poco inquietos. Un ferrocarril no hubo de ser atendido en la Casa de Socorro, de herida de una blanca negándose a decir el motivo de su accidente, bien porque no lo conviniera, bien porque "su estado alcohólico" no se lo permitiera, otra mujer fue atendida en el benéfico establecimiento, como consecuencia de la reprimenda amarga de su marido y, por último, un joven resultó herido también en el barrio de los Milagros, por una trifulca con personas "non santas". Circuló también el rumor de que a la salida del teatro, una familia salmantina encontró su casa abierta de par en par y no encontró, en cambio, 1.300 reales que en ella habían dejado al salir...

A estos relatos de la sección de sucesos, hay que añadir dos anécdotas que EL ADELANTO recogía en este número. Una de la que el simpático picador de toros José Bayard (Badilla), había salido para Cádiz, contratado como actor teatral; la otra, la de que en Málaga había sido bautizado un niño, de que fueron padrinos un caballero de ochenta y seis años y una señora de setenta y nueve, cuyos señores, habiéndose comprometido en el mismo acto del bautizo para contraer matrimonio en fecha próxima, eligiendo por padrino a un paciente que contaba noventa "primaveras". Por último, EL ADELANTO lanzaba una terrible acusación contra el Ayuntamiento. ¿Qué hacía una columna faraica en el puente romano, sin su correspondiente luz? Con el tránsito nocturno que dicha vía tenía, tanto de peatones como de caballerías, era peligrosa tanta oscuridad...

AYER, EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Municipal Permanente

Ayer, a la hora anunciada, y presidida por el alcalde, señor García Peña, y con asistencia de los concejales que la componen, celebró sesión la Comisión Municipal Permanente.

Después de leída por el señor secretario el acta de la anterior, que fue aprobada, se pasó al orden del día, dándose cuenta de los siguientes asuntos:

Comisión de Obras

Se aprueba el dictamen de la Comisión en lo solicitado en las instancias presentadas por don Manuel Vicente Hernández, doña Magdalena Sánchez, don Pedro Martín, don Orenco Hernández, don Andrés García y García Gil, doña María Luisa Muñoz, don Florentino Rodero y en la instancia sobre concesión de prórroga de primera clase al mozo del reemplazo de 1943 Sotero García López.

Comisión de Policía

Se aprueba el dictamen de la Comisión en lo solicitado en las instancias presentadas por doña María del Pilar Gil Cacho y don Aurelio Velázquez.

Mercado

Se aprueba el dictamen de la Comisión en lo solicitado en la instancia presentada por don Manuel Sánchez.

Comisión de Hacienda

Se aprueba el dictamen de la Comisión sobre forma de pago de las relaciones de Jornales y de facturas números 12, ídem de los jornales extraordinarios devengados por el personal obrero en reparaciones del Matadero municipal, ídem por el personal de aguas y alcantarillado, ídem proponiendo imposición de sanción a don Santiago Hernández y otros por defraudaciones en el arbitrio sobre inquilinato, ídem en la instancia presentada por el señor administrador del Asipirantado Maestro Juan de Avila, ídem en la instancia del señor presidente de la Caja de Ahorros, ídem en la instancia del señor presidente del Consejo de Administración de Enrique Prieto, S. A.

Asistencia Social

Se aprueba el dictamen de la Comisión en el informe del señor decano de la Beneficencia municipal y Comisión de Asistencia Social en las cuentas por medicamentos suministrados a la Beneficencia municipal durante el pasado mes de septiembre, ídem en las cuentas por comidas y albergues suministrados a pobres transeúntes y familias necesitadas de la capital durante el pasado mes de octubre, ídem en los vales de material de curas para la Casa de Socorro durante el presente mes de noviembre, ídem en la petición formulada por el señor decano de la Casa de Socorro sobre adquisición de jarrones para lavabos.

Gobierno Interior

Se aprueba el dictamen de la Comisión en lo solicitado en las instancias presentadas por los empleados municipales don Agustín Serrano, doña Antonia Luque, doña Oliva Crego, ídem en la comunicación del señor jefe de la Sección de Estadística sobre ejecución de trabajos prelimina-

HIJAS DE MARIA

IGLESIA DE LA COMPAÑIA DE JESUS

La fiesta mensual obligatoria de la Congregación, se celebrará mañana, domingo, día 11, con los siguientes cultos: A las ocho y media de la mañana, misa de comunión. Por la tarde, a las siete y media, solemne función eucarística. Siguen las instrucciones para Aspirantes en el salón de actos de la Residencia de los Padres Jesuitas, a las doce de la mañana, todos los domingos. Las que aún no hubieran asistido y quieran tomar la medalla el día 2 de diciembre, pueden acudir a dichas instrucciones.

Les usted EL ADELANTO

Un caballero en la noche

Adoración Nocturna

El Turno XX, que tiene por titular al glorioso San Ignacio de Loyola, y el Turno XXI, Purísimo Corazón de María, celebran sus Vigilias mensuales en la noche del día de hoy, el primero en la iglesia de los Padres de la Compañía de Jesús, y en la iglesia de Los Pizarrales, el segundo, aplicándose la misa y oraciones especiales por la intención de don Carlos Paadín Estrella y la de don Dámaso Peña, respectivamente.

Ambas vigiliadas comenzarán a las diez de la noche y los adoradores deberán asistir a las nueve y media para la celebración de la Junta de Turno correspondiente.

El día 19, fiesta principal, a las once, misa solemne. Terminada ésta, se exponerá S. D. M. quedando expuesto a la adoración de los fieles todo el día.

A las seis y media de la tarde, rezado de la estación y el santo rosario, tendrá el panegírico de la Santa el mismo orador de la novena. Después de la solemne misa se dará a besar la reliquia de la Santa.

EN LA SANTISIMA TRINIDAD

La venerable e ilustre Congregación de la Santísima Trinidad, bajo la advocación de Jesús Divino R. Rescatado, en Salamanca, recuerda a todos los Hermanos la obligación que tienen de asistir a los cultos del segundo domingo de mes, que se celebrará mañana, día 11, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pablo, en honor de la Santísima Trinidad.

PARROQUIA DE LA PURISIMA

Archiepifanía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

El domingo, 11 de los corrientes, y coincidiendo con el último día de su novena, celebrará la Archiepifanía del Perpetuo Socorro la fiesta a su titular con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión para los archicofrades y devotos de la Santísima Virgen.

A las diez y media, misa ma-

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos

Agueda Fuentes Ríos, María Luisa Marcos González, Felicidad González Vicente, Generoso Iglesias Teso.

Defunciones

Martín Jiménez López, de veinte años; Lucía Barrado Martín, de sesenta y nueve; María Fernanda Ellices Gómez, de veinte.

Matrimonios

José Montes Martín, de treinta y un años, con Simona Martín Moreno, de treinta.

HOLANDESAS

Ha llegado LUIS TRISTAN CON UN NUEVO VAGON DE NOVILLAS Y VACAS recién paridas y próximas a parir, acogidas en la montaña de Torrelavega. Para varias y tractor, calle Larga, 31 (Arabal), o en Sánchez Ruano, 9 (corral). Teléfono 1767. SE ADMITEN CAMBIOS.

Pagos de Hacienda

Se advierte a todos los señores que a continuación se relacionan, que los libramientos cuyo cobro no se haya efectuado dentro del término de quince días, a partir de la fecha, serán anulados.

Están puestos al cobro en la Depositaria de esta Delegación los que se refieren a don José Huarte, don Manuel Francés, don Juan Cea, don Emilio Román, Administrador de la Prisión Provincial, Delegado del Frente de Juventudes, delegado del Centro de Telégrafos, don Angel Serrano, don José Pérez, don Luis Lezano, don José Suárez, Agrupación de Fabricantes de Béjar, don Cipriano Rodríguez, Habilitado suplente de la Escuela de Comercio, don Julián Pascual, Sobrino B. Matas, don Eduardo del Arco, don Gabino Muriel, don Dionisio García, Superior de la Prisión Provincial, Regidor de F. E. T. y de las JONS, presidente del Tribunal Tutelar de Menores, don Delfín Boyero, don Bernardo García, don Tomás Parra, don José García, Habilitado de la Policía Armada, secretario de Juntas Administrativas, conservador del edificio de Comunicaciones, ingeniero de la Jefatura Agronómica, don Emilio de Usero, don Santos Burriaza, don Angel Nuño, doña Rosario Sánchez, don Vicente García Berrocal, Administrador de la Fundación de Enrique Estevan, don Nicolás Rodríguez, don Manuel Posadas, don Ricardo Arellano, doña Catalina Llauredó, doña Carmen Sellés, don Luis Samaniego, don Manuel Vaquero, don Manuel J. Barroso, Banco del Oeste de España, don Benigno García, don Manuel Sánchez, don Manuel Hernández, don Manuel García, Comunidad de las Salesas, don Manuel Vega, don Antonio Maíllo, don Víctor Gaiza y don Alipio Mediavilla.

Antiguos Alumnos Salesianos

EJERCICIO DE LA BUENA MUERTE

Se recuerda a todos los socios que esta noche, a las ocho, se celebrará, en la capilla interna del Colegio, el ejercicio mensual de la Buena Muerte.

MISA DE COMUNION

Mañana, Dios mediante, como segundo domingo de mes, tendrá lugar, en nuestra iglesia de San Benito, la misa de comunión para todos los antiguos alumnos y Circulo de Domingo Savio.

Se ruega la asistencia a estos piadosos actos.

JUNTA DIRECTIVA

Entre los acuerdos adoptados por la Junta directiva, celebrada el pasado jueves, figura uno referente a la Sección de Cultura, por el cual dará comienzo el primer jueves de diciembre una serie de conferencias quincenales, que, por su interés, no sólo por los temas a tratar, sino por la calidad de los conferenciantes, hará que a las mismas asistan buen número de antiguos alumnos.

Congregación Mariana

LUISES

Ciclo de conferencias de orientación profesional

Esta tarde, a las ocho, la segunda conferencia de este ciclo: «Perspectivas de la profesión médica. Relaciones con los compañeros y posibilidades apostólicas». Por el doctor don Manuel Valdés Ruiz, catedrático de Patología Médica.

Cozoros de otro nuevo tema de la palabra del doctor Valdés, los Luises de la Academia de Medicina se complacen en invitar a todos los compañeros de Facultad.

Noticias

Han sido curados en la Casa de Socorro en el día de ayer, los heridos siguientes: Romana de la Iglesia, de herida confusa en la región nasal; Miguel Dueñas Sáez, de herida confusa en la región superior frontal.

UNIVERSIDAD DE SALAMANCA

INSTITUTO DE IDIOMAS

Curso de alemán para médicos

A partir del día 16 de noviembre, dará comienzo un curso especial de alemán para médicos y estudiantes de Medicina, que tendrá lugar en el edificio de la Universidad (Facultad de Derecho), los días lunes, miércoles y viernes, de ocho a nueve de la tarde.

La inscripción se hará en la Secretaría General de la Universidad. El importe de la matrícula es de 75 pesetas, más el reintegro correspondiente.

Una vez comenzado el curso de alemán, se dividirá éste en secciones, en la medida necesaria, según el grado de conocimiento que tengan de dicho idioma los inscritos.

Salamanca, 9 de noviembre de 1945.—El secretario de Publicaciones e Intercambio, Antonio Tovar.

Subsecretaría de Educación Popular

Emisión extraordinaria de Radio organizada por la Delegación provincial de la Subsecretaría de Educación Popular con motivo del tercer centenario de la muerte de Luis Vélez de Guevara, hoy, día 10, a las veintuna horas:

Programa

- 1.º Sintonía. La marcha de la coronación del Profeta.
2.º Luis Vélez de Guevara: su vida y sus obras.
3.º Intermedio musical. Cardas de Monty.
4.º Comentarios sobre "El Diablo Cojuelo".
5.º Intermedio musical. Lieber, de Schumann.
6.º "Reinar después de morir", comedia famosa de Vélez de Guevara.

La PROVINCIA

De Ciudad Rodrigo

Referencia de la sesión municipal

El día 3 de noviembre celebró sesión la Comisión Gestora, con asistencia de los camaradas Elías Arroyo, Hernández Castilla, Benito Núñez, Cuesta del Muro, Hernández Cenizo, Hernández Villarreal y Arnés Garduño, bajo la presidencia del alcalde, camarada Carlos Domínguez Rodríguez.

Fue aprobado el proyecto de presupuesto para el año 1946, acordándose su exposición al público por el plazo reglamentario.

Pasan a informe de la Intervención de Fondos las instancias de los funcionarios don Angel de la Nava, Elías

Hernández, Montero Sierra y Martín Maíllo. Se aprobó la subasta de los aprovechamientos de los depósitos de las alamedas. Quedó aprobado el pliego de condiciones para la subasta del suministro de cisco para calefacción.

Se acuerda la adquisición del material que solicita el profesor de la Academia Municipal de Dibujo.

Se autoriza, una vez aprobado por la Delegación de Industria, a don Jesús Bellido instalar un taller de carpintería en la casa número 5 del Rincón de la Pasión.

Pasa a la Comisión de Fomento la instancia de don Antonio Cid solicitando abrir una puerta carretera en el Campo de Toledo.

Se acuerda no acceder a la petición de don Felipe Sierra sobre adquisición de terreno. Queda enterada la Comisión Gestora de haberse procedido a la ocupación de la parcela de terreno que se ha de adquirir para campo de deportes.

Se acuerda realizar por administración las obras de reforma de las oficinas municipales, por haber quedado desierta la segunda subasta anunciada. Quedan aprobadas las instancias de obras y los informes de la Fiscalía de la Vivienda. Queda pendiente de informe la instancia del Club Deportivo Miróbriga, que solicita autorización para usar el segundo de armas de esta ciudad. S. VEGAS ARRANZ

Estreno, hoy, en BRETON. Intrigas, presidios, gansters, por PRESTON FONSTER (3)

VIDA RELIGIOSA

NOVENA A SANTA ISABEL

Hoy, día 10 de noviembre, comienza el solemne novenario que la comunidad de religiosas de Santa Isabel dedica a su escalarada Madre y titular.

Todos los días, a las siete de la tarde, expuesto S. D. M. se rezará el santo rosario, novena y sermón, que predicará el R. P. Eladio María de Cegonjal, capuchino de la Residencia de Valladolid. A continuación, solemne reserva.

El día 19, fiesta principal, a las once, misa solemne. Terminada ésta, se exponerá S. D. M. quedando expuesto a la adoración de los fieles todo el día.

A las seis y media de la tarde, rezado de la estación y el santo rosario, tendrá el panegírico de la Santa el mismo orador de la novena. Después de la solemne misa se dará a besar la reliquia de la Santa.

EN LA SANTISIMA TRINIDAD

La venerable e ilustre Congregación de la Santísima Trinidad, bajo la advocación de Jesús Divino R. Rescatado, en Salamanca, recuerda a todos los Hermanos la obligación que tienen de asistir a los cultos del segundo domingo de mes, que se celebrará mañana, día 11, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pablo, en honor de la Santísima Trinidad.

PARROQUIA DE LA PURISIMA

Archiepifanía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

El domingo, 11 de los corrientes, y coincidiendo con el último día de su novena, celebrará la Archiepifanía del Perpetuo Socorro la fiesta a su titular con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión para los archicofrades y devotos de la Santísima Virgen.

A las diez y media, misa ma-

AVISO A LA DEPENDENCIA MERCANTIL

Por la presente nota se convoca a toda la dependencia mercantil de la capital para que acudan a la reunión que ha de celebrarse el próximo día 11, a las doce y media de la mañana, en el salón de actos de la Delegación Sindical provincial (Avenida de Mirat, número 10), con el fin de darles a conocer el resultado de las gestiones realizadas sobre los distintos problemas de orden laboral que tienen planteados.

SINDICATO PROVINCIAL DE CONSTRUCCION

De interés para los maestros de obras

Con el fin de celebrar una reunión para asuntos relacionados con la construcción, se cita, a todos los maestros de obras de esta capital, que se hallen debidamente matriculados, para que comparezcan en el salón de actos de nuestra Delegación Sindical provincial, sito en la Avenida de Mirat, número 10, el próximo día 12 del actual, a las siete de la tarde.

Doctor BONDIA G. PUNTE

Ex-médico interno de la Casa de Salud Valdecailla.—Medicina y Cirugía de Pulmón y Pleura. Tuberculosis. R.A. YOS X.—Consulta, de 12 a 2.—Meléndez, 13. Teléfonos 1162-2615 C. S. n.º 62

CATERPATIC DE OBSTETRICIA Y GINECOLOGIA

Profesor PUGA

Sanatorio María Teresa del Dr. Díez C. S. n.º 66

AVISO A LA DEPENDENCIA MERCANTIL

Por la presente nota se convoca a toda la dependencia mercantil de la capital para que acudan a la reunión que ha de celebrarse el próximo día 11, a las doce y media de la mañana, en el salón de actos de la Delegación Sindical provincial (Avenida de Mirat, número 10), con el fin de darles a conocer el resultado de las gestiones realizadas sobre los distintos problemas de orden laboral que tienen planteados.

SINDICATO PROVINCIAL DE CONSTRUCCION

De interés para los maestros de obras

Con el fin de celebrar una reunión para asuntos relacionados con la construcción, se cita, a todos los maestros de obras de esta capital, que se hallen debidamente matriculados, para que comparezcan en el salón de actos de nuestra Delegación Sindical provincial, sito en la Avenida de Mirat, número 10, el próximo día 12 del actual, a las siete de la tarde.

Doctor BONDIA G. PUNTE

Ex-médico interno de la Casa de Salud Valdecailla.—Medicina y Cirugía de Pulmón y Pleura. Tuberculosis. R.A. YOS X.—Consulta, de 12 a 2.—Meléndez, 13. Teléfonos 1162-2615 C. S. n.º 62

CATERPATIC DE OBSTETRICIA Y GINECOLOGIA

Profesor PUGA

Sanatorio María Teresa del Dr. Díez C. S. n.º 66

Bolsas de goma

para agua caliente DROGUERIA "LA CIBILES" Concejo, 9. Teléfono 2722

ACCION CATOLICA

RAMA DE HOMBRES

El próximo domingo, día 11, es el designado para el retiro espiritual reglamentario, organizado por el Consejo Diocesano.

Tendrá lugar en el Seminario y lo dirigirá el muy ilustre señor don Pedro Altabella, confesor de dicho Consejo. Los actos comenzarán a las nueve y cuarto de la mañana, y se espera la asistencia de todos los socios de los Centros de Salamanca. APOSTOLADO UNIVERSITARIO

Hoy, sábado, a las ocho de la tarde, se tendrán las acostumbradas reuniones de estudio correspondientes a la presente semana. Estas, como en vees anteriores, se celebrarán para el grupo de Medicina y Ciencias, en el salón de actos del Palacio Episcopal, y la de Derecho y Filosofía y Letras, en el Seminario Mayor. Se ruega la puntual asistencia de todos los miembros.

LUIS INFANTE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Generalísimo Franco, 44 Tel. 2033 C. S. n.º 20

PASTOS Se arriendan varias dehesas para vacas y ovejas en Extremadura y Andalucía. Teléfonos: LISARDO SANCHEZ, José Antonio, 11, Salamanca. Teléfono 2191.

Dr. CANDIDO ASENSIO Tuberculosis. - Cirugía pulmonar. - Ex-director Sanatorios. Becario en los de varias países y de este Dispensario A. - Rayos X. - Cerrada Corriño, 4 Teléfonos 2112 y 2412 C. S. n.º 67

Compro joyas - Brillantes Objetos de oro, plata, platino y papeles del Monte. Sólo por unos días. En el Hotel Castilla - Tel. 1854. Avisando, se pasa a domicilio

Molinos. - Fábricas de harinas Grandes existencias de accesorios para estas industrias. PIEDRAS para Molinos "francesas", artificiales y del país. SUMINISTROS INDUSTRIAL. LES "MAT". - Avenida del General Franco, 8. VgNodolla Publicidad ANUNCIOS

PREVENID LAS FIEBRES PALUDICAS TOMANDO Ferro - Quina "Robur"

Juan García Revillo Médico especialista en niños RAYOS X Servicio de dietética infantil Consulta a las 12 Teléfono 2076 P. de S. Julián, 1 C. S. n.º 73

Bazar LASO ARANAS CRISTAL Rúa Mayor, 9-11. Teléfono 2054

Artículos Usados Ventas "Ningún artículo usado podrá venderse, según lo dispuesto en la legislación vigente, a mayor precio del 80 por 100 del precio salado en la tasa."

PISTONES BORG. - Existencias en medidas corrientes para talleres y revendedores, al mismo precio que disfrutan de fábrica. GARAJE NU. RO, S. L., Avenida de Mirat, 41. (3)

VENDESE furgoneta Chevrolet y motor industrial de gas oil de 20 HP. Informes, Martín, Rúa, 18. (4)

GANADEROS. - Alfalfa seca de Aragón. Se facilita con rapidez, destinada a la estación que se desea. Para informes y precios, consulten: DON MANUEL GAGO, Pensión Boni, Teléfono, no 1916. Salamanca. -

AGUAS "CALAMA", BABILAFUENTE. puras, diuréticas, de mesa. Garrafes precinchantes 16 litros, nueve pesetas; 8 litros, cinco pesetas, sin envases. Véase domicilio plidádoles Farmacia Curto, José Antonio, 14. Teléfono, no 2019. (C. S. n.º 111)

BICICLETAS de calidad. Piezas y repuestos para todas las marcas. El que más barato vende. Casa ACHE, Pozo Amarillo, 13. (1)

VENDO CASA tres viviendas, jardín y patio, un piso llave en mano, en 110.000 pesetas. Informes, Zamora, 38, peluquería. (4)

OCASION. - Vendo casa dos plantas, una vivienda llave en mano, en 45.000 pesetas. Informes, LOZANO, Consue, lo, 4. (4)

Artículos Usados

VENDO CASA tres viviendas, jardín y patio, un piso llave en mano, en 110.000 pesetas. Informes, Zamora, 38, peluquería. (4)

OCASION. - Vendo casa dos plantas, una vivienda llave en mano, en 45.000 pesetas. Informes, LOZANO, Consue, lo, 4. (4)

BICICLETAS de calidad. Piezas y repuestos para todas las marcas. El que más barato vende. Casa ACHE, Pozo Amarillo, 13. (1)

VENDESE furgoneta Chevrolet y motor industrial de gas oil de 20 HP. Informes, Martín, Rúa, 18. (4)

GANADEROS. - Alfalfa seca de Aragón. Se facilita con rapidez, destinada a la estación que se desea. Para informes y precios, consulten: DON MANUEL GAGO, Pensión Boni, Teléfono, no 1916. Salamanca. -

AGUAS "CALAMA", BABILAFUENTE. puras, diuréticas, de mesa. Garrafes precinchantes 16 litros, nueve pesetas; 8 litros, cinco pesetas, sin envases. Véase domicilio plidádoles Farmacia Curto, José Antonio, 14. Teléfono, no 2019. (C. S. n.º 111)

PISTONES BORG. - Existencias en medidas corrientes para talleres y revendedores, al mismo precio que disfrutan de fábrica. GARAJE NU. RO, S. L., Avenida de Mirat, 41. (3)

VENDESE coche Adler, cinco ruedas nuevas. Informes, Agencia Salas. 3-1

GANGA. - Vendo casa, buen sitio, muy amplia, en 45.000 pesetas. Informes, Zamora, 38, peluquería. (4)

VENDO CASAS céntricas y en barrios, muchas llave en mano. Informes, LOZANO, Consue, 4. (4)

GANGA. - Par autuente de ésta, vendo bonita casa bien situada, dos pisos, rentando 255 pesetas, en 46.000. Informar, Doctrinos, 3. segundo. (2)

URGENTE. - Interesa vender una casa céntrica, buena renta, en 19.000 pesetas. Informar, en Doctrinos, 3. segundo. (2)

NEUMATICOS para automóviles de turismo. Servicio de peticiones rápida y gratuito. Informes, Garaje Nu. Ro S. L., Avenida Mirat, 41, Salamanca. (4)

SE VENDE coche Adler, cinco ruedas nuevas. Informes, Agencia Salas. 3-1

GANGA. - Vendo casa, buen sitio, muy amplia, en 45.000 pesetas. Informes, Zamora, 38, peluquería. (4)

VENDO CASAS céntricas y en barrios, muchas llave en mano. Informes, LOZANO, Consue, 4. (4)

GANGA. - Par autuente de ésta, vendo bonita casa bien situada, dos pisos, rentando 255 pesetas, en 46.000. Informar, Doctrinos, 3. segundo. (2)

URGENTE. - Interesa vender una casa céntrica, buena renta, en 19.000 pesetas. Informar, en Doctrinos, 3. segundo. (2)

NEUMATICOS para automóviles de turismo. Servicio de peticiones rápida y gratuito. Informes, Garaje Nu. Ro S. L., Avenida Mirat, 41, Salamanca. (4)

DE LA VIDA

Así como hay hechos en la vida por los que pasamos sin darnos cuenta de su existencia, hay también una prosa que, al repetirse, constituye motivos de belleza. Los primeros nos hablan en un lenguaje casi desconocido; la segunda, se la trata de vulgar. No queremos espiritualizar demasiado en este tema; pero viene a nuestro recuerdo y lo será, indudablemente, en el de nuestros lectores, aquella maravillosa página cinematográfica «Sinfonía de la vida», que, precisamente, no encierra otra cosa que la prosa de la vida, espiritualizada y hecha bella en su misma vulgaridad.

En eso estaba lo más impresionante de la película. En que siendo prosa, cosa vulgar, al observarla, como no nos habíamos detenido a hacerlo en la realidad. Así, un buen amigo nos decía al terminar de ver la película: «Esto es un tostón», queriendo dar la impresión, en ese argot moderno de «pecheles» y de «cañón», que era aburridísima.

Y seguía: A nadie se le ocurre, estar casi media hora diciendo los personajes: «¡Qué noche más hermosa!», a cada encuentro que tenían al retirarse a descansar. Pero, precisamente, en ese detenido examen estaba lo bello. Porque era vida, repetida, captación real del vivir, en el que no nos habíamos detenido a meditar.

Así, de esta misma forma, hallamos lo que remueve nuestros sentimientos cuando leemos una descripción de esa vida misma, como la que hace Gabriel Miró, cuando Sigüenza viaja hacia Parcent.

Observar en una ciudad relativamente pequeña, es demasiado prosaico. Porque una cosa es la observación y otra calar hondo en la vida misma. Esto último es para espíritus más sensibles. Nosotros, por lo tanto, no hemos querido ahon-

dar, sino observar. Y sólo hemos conseguido decepción.

No han faltado los momentos de espiritualidad, pero no hemos llegado a satisfacer nuestros deseos. Por todas partes sólo se nos mostraba la materialidad de la vida. Vivimos en tiempos en que todo lo supeditamos a un yo un poco egoísta, y la comprensión de otra más elevada significación, se ausenta de nuestro ser. Por eso la observación se pierde, se difumina y sólo nos deja ver aspectos que se alejan de una finalidad más pura. Y la intención noble se repliega vencida, entre escenas callejeras de la «gamberrada» andaz, arrollando por sus respetos, arrollando a las personas que caminan confiadas o mostrándonos ese afán de «snobismo», de «cocktelaria» explosiva y de humo rubio en labios femeninos.

La andanza en busca de ideas o la salida de caballero con triste figura, animoso y desafiador de entuertos, se quiebra, como en otros tiempos. Y cuando surge la pincelada fuerte y precisa, que nos deja ver el lado espiritual de la vida, sentimos removerse los sentimientos y comprendemos toda su grandeza, aunque también nos quede el amargor de la incompreensión.

Porque es que la belleza de la vida ya va siendo cosa pasada, que sólo puede encontrarse en narraciones literarias o en imágenes cinematográficas. Y hemos desistido de calar hondo en la observación.

Acto de propaganda electoral en Lisboa

INTERVIENE EL SECRETARIO DE OBRAS PUBLICAS

Lisboa.—Bajo la presidencia del secretario de Obras Públicas se ha celebrado un acto de propaganda electoral de la Unión Nacional. Entre otros oradores disertó el presidente de la Comisión Ejecutiva de este organismo, quien afirmó que los verdaderos demócratas serán los partidarios de Salazar. Puso de relieve que el Estado Nuevo invierte 170 millones de escudos en obras benéficas y en subsidios otorgados a través de las leyes corporativas. Subrayó la labor realizada por el régimen de Salazar en materia de mejoras públicas y terminó exaltando las figuras del jefe del Gobierno y del general Carmona. (Efe.)

Buena acogida al nombramiento de Cunningham

Jerusalén.—Los círculos judíos y árabes han acogido satisfactoriamente el nombramiento del teniente general Sir Alan Cunningham como sucesor de Lord Gort, en el puesto de alto comisario en Palestina y han expresado su esperanza de que durante su permanencia en el puesto se pueda encontrar una solución satisfactoria en relación con el problema de Oriente medio. (Efe.)

El proceso contra los guardianes de Dachau

Wiesbaden.—El proceso contra los guardianes del campo de concentración de Dachau y otros responsables de las atrocidades cometidas en dicho campo, comenzará el día 15 del presente mes.

El juicio se celebrará en el propio campo de Dachau. (Efe.)

OTRO TOQUECITO A «LAS PROVINCIAS»

«Las ciudades olvidadas»

Días atrás contaba un periodista, en un periódico de Madrid, el descubrimiento que había efectuado de un café provinciano donde, todavía, se jugaba al dominó. Otro, de la misma procedencia, escribe que en Salamanca no encontró quien conociera a Unamuno, como no encontró, en otra ocasión, quien le indicase, en Béjar, el emplazamiento del palacio ducal.

El primero de estos descubridores, como aquellos famosos del siglo (cualquier día hacen reaparecer aquellos de la navaja en las ligas de las damas), enfoca, desde otro periódico, el tema de «las ciudades desconocidas», después de hacer resaltar esa cosa tan arcaica de los programas de festejos en que se habla de las mujeres bonitas, los monumentos, los toros y los concursos de bandas. El tal periodista hace suya la afirmación de que «las admirables ciudades de España son aquellas que tienen obispado y no tienen Gobierno civil». Cita después como o ciudades tipo, Tuy, Ciudad Rodrigo, Burgo de Osma, Coria... Pero escribe a continuación, «son muy pocos los viajeros capaces de descubrir estas ciudades. Viajes difíciles, alojamientos poco agradables y aislamientos».

Confieso mi torpeza al no comprender la relación que pueda haber entre el Gobierno civil y la importancia turística de una ciudad. Pero si la existencia de aqué implícita una disminución de los valores históricos o artísticos, nada mejor para revalorizar, por ejemplo, los de Toledo, Avila y Córdoba que trasladar los respectivos Gobiernos a Talavera, Madrigal y Palma del Río.

Reconozco también que es muy difícil descubrir Ciudad Rodrigo, Santiago y Tuy desde que ingleses y norteamericanos tuvieron el singular arrojo de incluirlas en sus rutas por España y se avinieron, con filosofía muy sajona, a soportar las incomodidades de los trenes internacionales y nacionales y de esos hoteles que el turismo y los particulares abrieron hace muchos años.

Lo que no descubrieron esos extranjeros—salvando los que llegaron en tiempos de Diego Corrientes—fueron «los caminos intransitables, las ventas ruidosas y destartadas, fonduchas inhóspitas y aldeanos cazurros»... ¡Y lo que hubieran dado por topar con ellos! Alguno, sin embargo, defraudado porque tuvo la desgracia de encontrar fondas, hoteles y mesones como en cualquier parte del mundo y aldeanos serviciales y corteses, se dió al diablo y escribió sus sueños y quimeras sobre España, como hacen algunos españoles de Madrid, que van a buscar «novedades» a provincias y a lo mejor no conocen los suburbios de la ciudad en que viven. ¡Que también tienen su «tipismo»!

Muebles a plazos sin fiador todas clases

Radio a plazos sin fiador todas marcas (admito usados en cambio)

MARTIN RUA, 18 (4)

VICENTE LOPEZ JIMENEZ MATRIZ Y PARTOS Consulta a los doce y a las cinco Plaza del Corriño, 18. Teléf. 2016 G. S. n.º 94 (1)

TRASPASO HOTEL MERCANTIL, en Benavente (Zamora). Condiciones, en el mismo

¿Qué me dice usted de nuevo? — ¡¡ Qué le voy a decir! — Si no hay más conversación — que lo del

«AVE SANIL»

Con una revisión—dice el periodista—de las rutas de turismo, se pueden conocer las ciudades olvidadas que es «donde aún pueden hacerse grandes descubrimientos». «Y todas estas ciudades han de hacer un gran esfuerzo para ser conocidas».

Ya lo saben, pues, Coria, Burgo de Osma, Mondoñedo y todas las que, careciendo de Gobierno civil y trenes confortables, tengan obispado. Hay que volver al diputado y a las comisiones, para rodar de Ministerio en Ministerio y conseguir la construcción de buenos ferrocarriles, fondas y autopistas. Sólo así se decidirán a llegar hasta ellas los presuntos descubridores de sus Catedrales románicas o góticas, del castillo del duque de Alba o de las huellas que dejaron los normandos.

«Que eso ya lo dijeron Pons, Morales, Madoz y los historiadores y cronistas locales con olor a pergamino». No importa! Esos señores carecían de espíritu crítico y, quién sabe si hasta eran jugadores de dominó.

A. GARCIA

Bibliografía

ALMANAQUE AGRICOLA «CERES 1946»

La revista «Ceres», publicación decenal de economía agrícola, que con tanto éxito se edita en Valladolid con carácter nacional, ha lanzado al mercado librero de toda España su quinto Almanaque Agrícola «Ceres» para 1946.

Si los cuatro almanaques que ha editado la prestigiosa revista han sido muy interesantes y amenos y de utilidad práctica para los elementos agro-pecuarios, el de 1946, que acaba de editarse, sobrepasa a los cuatro anteriores, ya que cada vez está mejor esta obra anual, que los lectores relacionados con la economía agrícola esperan todos los años con verdadera impaciencia al llegar esta época.

Hemos leído con atención este Almanaque y realmente nos ha sorprendido, ya que tiene secciones tales como la de arboricultura forestal y árboles de ribera, que por sí sola constituye una obra seria y completa de la foresta española. Pero además del calendario del año, las fechas de los santos más citados en los refranes camperos, las oscilaciones normales del tiempo en España, la previsión y el clima y el cielo; además de esto, que ya era bastante, publica doce crónicas preciosas, tratando en los doce meses de las labores del campo con amenidad y eficacia. Y en la separación de mes a mes se publica la mejor composición clásica de poesías del campo, selección cuidada exquisitamente.

Divulgaciones de terapéutica vegetal, abonos, cuadros sobre la producción de cada producto agrícola, el carbón de los cereales, las matemáticas del agricultor, por Jesús Varona, muy prácticas y claras para que las entiendan todos los labradores y adaptadas a las cosas más corrientes agrícolas, cultivos del arroz y del olivo, apicultura con su credo aptícola y el lenguaje de las abejas, por K. Von Frisch; las enfermedades del ganado, sección muy completa y útilísima.

AGASAJO AL ALMIRANTE NIMITZ



Un brindis celebrado en honor del almirante Nimitz con motivo de haber sido nombrado Caballero de la Gran Cruz del Baño, la más alta condecoración del Imperio británico

A Rogelio Miguel del Corral

¿Qué le das a tus toros, Rogelio, que hasta después de muertos «pa», [cen] bravos, y se resisten a perder los rabos y las orejas que piden a gritos, los diez o doce mil espectadores, con música de viento y atambores?

¿Qué le das a esos bichos tan her... [mosos] de tan recia y tan fina cornamenta, que arremeten con ruido de tormenta y que admiran y aplauden en los co... [sos] Dinos qué diablos comen eso, fieras para armar tan tremendas peloteras.



Mas Rogelio, que es joven muy edu... [cada], nos dice así, con cierto desenfado: «en mis toriles el valor se encarna, porque comen sin trabas ni rencillas, harina de «ritones», con «gundillas» que pican ¡vive Dios!, más que la sarna.

Y así salen al ruedo con berrinche y arremeten el que hallan al [paso] sin hacer el payaso huyendo del picadero que los pinche, como ocurre con otros que le cobran gran pánico a los polros.

Y por eso, por tu celo y salero triunfan con tu ganado «espadas» y «toros»; Y así como tú crías buenos toros ellos te hacen a ti buen ganadero: bien lo cantan sus últimos berriros, que el limo... ¡ quiere decir más...! [agradecidos]

AGAPITO FERNANDEZ

El Adelanto

Fundado en 1883 | Sábado 10 de noviembre de 1945 | Suscripción: 8,50 ptas. al mes

El Somatén español defendió siempre el orden al lado del Poder constituido

LOS SOMATENISTAS CATALANES LUCHARON EN 1808 CONTRA LAS TROPAS INVASORAS, ALCANZANDO GRANDES VICTORIAS

El general Primo de Rivera lo instituyó en toda España en 1923

por RAFAEL SALAZAR SOTO

El Gobierno ha autorizado la formación en toda España de Somatenes armados, extendiendo así a las diversas regiones la vigencia del decreto que los autorizaba en Cataluña, donde desde tiempos muy remotos, han gozado de gran predicamento.

El origen de esta admirable institución se remonta a la época en que Ramón Berenguer I decidió convocar a los príncipes, barones y señores de la comarca catalana, con el fin de que pudieran defenderse de los bandidos y criminales que con frecuencia les atacaban. De aquellos tiempos datan las primeras disposiciones que regulan la existencia de ese benemérito Cuerpo de gente armada, no perteneciente al Ejército, que tantos y tan valiosos servicios había de prestar, no sólo en defensa de sus propios intereses, sino también de los de la Patria.

Jaime I, en los comienzos de su reinado, dispuso que cualquiera que fuese robado o se encontrara en grave peligro pudiese requerir la ayuda de determinados vecinos del lugar, a los que previamente se había concedido autorización para usar armas, los cuales venían obligados a acudir en auxilio de quien lo requiriese. Se establecieron multas de veinte sueldos para los que, perteneciendo al So-

matén, no cumplieran con este deber de solidaridad ciudadana, que en realidad fue en un principio la única razón de su existencia.

El lema elegido por los somatenistas fue el de «Pau, Pau i sempre Pau»—paz, paz y siempre paz—al que han hecho honor en todas las oca-

Modernamente la vigilancia y defensa de la paz pública, cualquiera que fuesen las causas que determinaron su alteración, fué encomendada en diversas ocasiones al Somatén, que recibió este nombre de las palabras «Somatents», estamos atentos. Cuando en los poblados se cometía un robo o un crimen, la campana de la iglesia o de la ermita del lugar daba la señal de alarma, o lo que es lo mismo, «tocaba a somatén», reuniéndose inmediatamente los hombres armados, que en el acto iniciaban la persecución de los malhechores. De los meritorios servicios que siempre prestaron los somatenistas da idea el hecho de que rápidamente se extendieran por todas las comarcas catalanas, adquiriendo de esta forma una importancia extraordinaria.

Aun cuando esto fuese, en su origen remoto, la idea que presidió la creación de los Somatenes, éstos, en el transcurso del tiempo, han intervenido cuantas veces fueron requeridos por la autoridad en defensa de la paz y de la tranquilidad del pueblo. En algunas ocasiones incluso libraron verdaderas batallas contra un enemigo muy superior en número y armamento, circunstancia que contribuyó extraordinariamente a acrecentar su glorioso historial. Tal es el caso, por ejemplo, de los Somatenes de Igualada y Manresa—mandado el primero por los hermanos Juan y Jaime Llimona y capitaneado el segundo por Francisco Riera, Mauricio Carrió y Augurio Pareda—que en las montañas del Bruch, el 6 de junio de 1808, derrotaron a las aguerridas tropas francesas que mandaba Schwarz y que el día 14 de aquel mismo mes obtuvieron otra victoria resonante sobre los ejércitos del general Chabron, que quiso vengar a su compañero.

Los somatenistas consiguieron estas victorias a pesar de que, a falta de otras armas, en no pocos casos se vieron obligados a utilizar sus instrumentos de labranza.

La primera República se apresuró a decretar la disolución de los Somatenes, si bien el Gobierno presidido por Figueras tuvo necesidad de restablecerlos, con fecha 25 de mayo de 1873, para que contribuyeran a hacer frente a los carlistas. Fué el general don Joaquín Mola Martínez, durante mucho tiempo, jefe de los Somatenes catalanes; quien consiguió, después de una brillante y breve actuación de sus hombres, que se autorizase la existencia permanente de los somatenistas, que en ju-

nio de 1877 publicaban el primer número de la revista «Paz y tregua», órgano oficial de los Somatenes armados de Cataluña. El referido jefe del ejército fué también un notable periodista, ha sido colaborador de «El Diario Universal», periódico en el que publicó crónicas de la guerra de Africa de 1859 y de la de Italia.

Durante el siglo XIX la actuación del Somatén, siempre dispuesto a colaborar con las autoridades para mantener el orden, adquiere una singular preponderancia, dándose el caso de que fueran somatenistas los que, a raíz de los sucesos de la «Semana Roja», detuvieron a Francisco Ferrer y a otros muchos cabecillas revolucionarios.

El ilustre general Primo de Rivera, que desde su puesto de capitán general de Cataluña había tenido ocasión de comprobar la actuación decidida y valiente del Somatén, lo extendió a toda España. Ya en el manifiesto que dirigió al país y al Ejército, el 13 de septiembre, decía Primo de Rivera: «Somos el Somatén de la legendaria y honrosa tradición española, y como él, traemos por lema «Paz, Paz y siempre Paz...»

A propuesta de don Miguel, el 17 de septiembre sancionaba Don Alfonso un decreto por el que se hacía extensiva a todo el territorio nacional la constitución de los Somatenes. En el preámbulo, después de hacer breve historia de lo que en tiempos pasados habían significado estas agrupaciones ciudadanas, se hacía constar: «En todas las regiones españolas podrán contar las autoridades con un tan poderoso auxilio, si en las provincias que las constituyen se crea el Somatén, organización que no sólo se cifre a dar fuerza y vigor al espíritu ciudadano, sino que, separando de los ánimos la pasividad e indiferencia, los moviliza en el significado de la insustituible palabra «Somatents», «Estamos atentos».

En el plazo de un mes quedaron establecidos en toda España los Somatenes, de los que formaron parte ininidad de españoles, muchos de los cuales sufrieron después los rigores de la persecución izquierdista por el «defecto» de haber contribuido a combatir los desmanes revolucionarios que se iniciaron a raíz de la caída de la Dictadura.

La República de 1931, como había hecho la de 1873, disolvió los Somatenes, dejando únicamente los establecidos en Cataluña, aunque en realidad no pudieron actuar en aquellos años en que desde el poder se fomentaban los desórdenes.

El actual Gobierno, al autorizar la formación de Somatenes en todo el territorio nacional, da nueva vida e impulsos a una institución que tantos y tan beneméritos servicios prestó en todas las épocas.

Ultimas novedades recibidas

- TESTAMENTO Huachinson.
- CURSO COMPLETO Y FACIL DE ELECTRICIDAD PRACTICA A. Ten Bosch.
- REMEDIO A LA VIDA MODERNA Doctor Vachet.
- LA CURACION POR EL PENSAMIENTO Doctor Vachet.
- RESURRECCION León Tolstói.
- BACH Robert Pitrou.
- DEBER Y CONCIENCIA Hellmuth Unger.
- LA ULTIMA AVENTURA Herbert Wild.
- ESPEJISMO E. Temple Turthon.
- LA FORTUNA DE FINCH Mazo de la Roche.
- BAJO LOS TRES ULTIMOS BORBONES Melchor Almagro.
- MADRE ASTURIAS José Francés.
- DETRAS DE LA MURALLA DE AGERO Arvid Fredborg.
- DON RAMON DE LA CRUZ. «El poeta de Madrid».
- José Vega.
- STALIN EN NORTEAMERICA
- LAS ETAPAS DE LA GEOGRAFIA René de Clozier.
- CAROLINA BONAPARTE Marcel Dupont.
- ALMANAQUE «CERES» PARA 1946

Librería NUÑEZ

RUA MAYOR, 13 TELEFONO 1018